
 

 

 

 

Lucia Moholy, John Sanborn, Chiharu Shiota, Jan Tichý nebo Ester 

Geislerová. Kunsthalle Praha v roce 2024 uvede výstavy 

významných umělkyň a umělců. Díla některých z nich budou v 

České republice k vidění vůbec poprvé  
  

PRAHA (16/1 2024) — Do Kunsthalle Praha, nezávislé galerie na pražském 

Klárově, v roce 2023 zavítalo 101 592 návštěvnic a návštěvníků. V roce 2024 

Kunsthalle nabídne dvě velké mezinárodní výstavy, tři audiovizuální instalace a 

stovky programových aktivit. Počátkem března uvede první výstavu 

amerického umělce, tvůrce videoartu Johna Sanborna v ČR, na přelomu 

května a června vůbec poprvé odhalí dílo dosud nepříliš známé pražské 

rodačky, spisovatelky a fotografky Lucie Moholy. Letní měsíce budou v 

Kunsthalle patřit video-instalaci české umělkyně a herečky Ester Geislerové, 

podzimní pak monumentálním prostorovým instalacím japonské umělkyně 

Chiharu Shioty. Pozornost vzbuzuje i chystaný doprovodný program, který mj. 

zahrnuje interaktivní aplikaci rozšířené reality TRAFO, sérii workshopů 

KunstPlay, cyklus přednášek významných osobností TransformArt nebo 

dokonce Debatní ligu, jejímž cílem je kultivovat debatu o kultuře a umění v 

současné společnosti.       

  

„Rok 2023 byl dynamický, plný inspirativních setkání s uměním a přáteli. Odhalili 

jsme celkem pět nových výstav, uspořádali stovky vzdělávacích a doprovodných 

programů, a přivítali celkem 101 592 návštěvníků, z toho 35 % ve věku do 

šestadvaceti let. Počet našich členek a členů přesáhl jedenáct tisíc. Mezi 

nejúspěšnější výstavy se řadí Bohemia: Příběh fenoménu, 1950-2000, aktuální 

výstava READ dvojice Elmgreen & Dragset nebo český audiovizuální projekt The 

Grief of Misfit Cathedrals, který jsme pro velký zájem prodloužili do 19. ledna 2024. 

Nejen čísla, ale také velké množství místních a mezinárodních ohlasů nasvědčuje, že 

Kunsthalle svou bohatou nabídkou výstav, programových aktivit, design shopu i 

bistra nebo kavárny dokáže oslovit opravdu široké publikum, ať už to lokální nebo 

zahraniční,“ shrnuje rok 2023 ředitelka Kunsthalle, Ivana Goossen.    

 

„Těším se na rok 2024, kdy budeme pokračovat ve vytváření Kunsthalle jako živého 

místa, které přináší stále nové podněty. Skrze tvorbu umělců a umělkyň budeme 

nadále otevírat důležitá témata současnosti a vytvářet tak prostor pro hlubokou 

lidskou potřebu tvořit, poznávat a sdílet,“ dodává.  

 

 

  



 

Kunsthalle hned 1. března tohoto roku uvede první výstavu významného amerického 

umělce Johna Sanborna v České republice. Sanbornovo dílo se v 70. a 80. letech 

dvacátého století řadilo k experimentálnímu videoartu, později tento audiovizuální 

tvůrce stál u rozkvětu videoklipové estetiky MTV, podobně jako u rozmachu 

současného fenoménu digitálního umění. Návštěvnictvo galerie do 2. června 2024 

uvidí jeho monumentální devíti-kanálovou videoinstalaci V+M z roku 2015, jež 

společně s další prezentovanou sérií čtyř videí s názvem Mythic Status otevírá téma 

lásky, sexuality a rovné a fluidní genderové identity.    

  

„Sanborn poetické příběhy z antické mytologie přetváří s ohledem na dnešní gender 

fluidní společnost. Poselství jeho díla tak vidím v rovnosti a otevřenosti vůči 

odlišnostem, což pro divačky a diváky může být velmi inspirativní,“ přibližuje 

instalaci Barbora Ropková, kurátorka sbírky Kunsthalle Praha. Dynamické audio-

vizuální a pohybové dílo návštěvnictvo obklopí po obvodu celé Galerie 3 pod 

shrnujícím názvem Notes on Us.  

  

Své první ucelené prezentace v České republice se díky Kunsthalle od 30. května do 

28. října 2024 dočká i život a dílo spisovatelky a fotografky pražského původu Lucie 

Moholy (1894–1989). Její tvorba dlouhou dobu zůstávala ve stínu slavnějšího 

manžela, maďarského fotografa a malíře Lászlóa Moholy-Nagye, přestože to byla 

právě Lucia, kdo skrze objektiv fotoaparátu mimořádným způsobem zdokumentoval 

působení legendární umělecké školy Bauhaus. Výstava s názvem Exposures pod 

kurátorským vedením Meghan Forbes, Jana Tichého a Jordan Troeller tak zaplní 

některá z prázdných míst v dějinách umění – čerpat mj. bude z nově objevených 

sbírek a archivních dokumentů, aby představila celou šíři spisů a fotografií Lucie 

Moholy od 10. do 70. let dvacátého století.     

  

„Objevit Lucii Moholy bylo jako zjevení. Ukázalo se, že československá avantgardní 

fotografie, proslavená zejména díly mužů jako František Drtikol, Jaromír Funke a 

Jaroslav Rössler, měla i zástupkyně. Moholy evidentně patřila k bezpočtu umělkyň, 

které byly nespravedlivě vynechány z knih o dějinách umění. Později jsem se 

dozvěděla, že jí bylo jen zřídka přiznáváno autorství slavných snímků, které pořídila 

během svého působení v Bauhausu,“ popisuje Christelle Havranek, hlavní 

kurátorka Kunsthalle Praha, počátek svého zájmu o výzkum výjimečného díla 

v České republice dosud prakticky neobjevené umělkyně s pražskými kořeny.   

  

Nedílnou součástí výstavy budou rovněž fotografie a videoinstalace umělce a 

kurátora Jana Tichého a stejně tak dvě výrazné publikace – vedle rozsáhlého 

katalogu (editorka Jordan Troeller, distribuce Hatje Cantz) půjde zejména o původní 

text Lucie Moholy s názvem Sto let fotografie 1839–1939 (1939) v prvním českém 

překladu Jakuba Hausera.   

  

U díla výrazné vizuální umělkyně Kunsthalle zůstane i v případě výstavy Ester 

Geislerové, kterou uvede v letních měsících od 28. června do 13. září 2024. 

Autorka se symbolicky vrátí na místo svého uměleckého činu z roku 2012, kdy ještě 

na půdě bývalé Zengerovy transformační stanice prezentovala diplomovou práci. 

Tehdejší instalaci Kvíz nyní již v Kunsthalle vystřídá dílem s názvem Co jsme měli říct 



 

a neřekli, v němž autorka přirozeně navazuje na téma partnerských vztahů a 

komunikace, ovšem i na práci s emocemi a traumatem.     

   

Poslední výstava v Kunsthalle pro tento rok – Neklidná duše – představí podmanivé 

dílo japonské umělkyně Chiharu Shioty. Její rozmáchlé prostorové instalace, v 

nichž reflektuje život, smrt a mezilidské vztahy, ve dnech od 28. listopadu 2024 až 

do 28. dubna 2025 pohltí dva největší výstavní prostory v Kunsthalle. Shiota je 

mezinárodně renomovanou tvůrkyní, která pravidelně vystavuje v museích a 

galeriích po celém světě, od Hammer Musea v Los Angeles (2023) přes Gropius 

Bau v Berlíně (2019) až po Yorkshire Sculpture Park ve Velké Británii (2018). V roce 

2015 Shiota reprezentovala Japonsko na 56. bienále v Benátkách.     

  

Stejně jako všechny samostatné výstavy v Kunsthalle, i tato vznikla na základě 

setkání umělkyně s hlavní kurátorkou Christelle Havranek: „Jedinečným způsobem, 

jakým Chiharu Shiota ovládá muzejní prostor – sama tomu říká ‚kreslení ve 

vzduchu' za pomoci vlněných nití – celkově posouvá hranice vizuální tvorby. Vtahuje 

návštěvníky do svého poetického světa plného předmětů a tvarů, které rezonují 

nejen s naší osobní, ale také kolektivní pamětí,“ prozrazuje Havranek, podle níž se v 

tvorbě Chiharu Shioty spojují vlivy asijské i západní kultury.   

 

Vzdělávání a program v roce 2024   
Kunsthalle Praha nestojí ovšem pouze na mezinárodně renomovaných výstavách, 

ale také na celoročním programu a inovativních vzdělávacích aktivitách, jejichž cílem 

je přibližovat umění široké veřejnosti na denní bázi. Zde jsou čtyři z mnoha takových 

aktivit, které může návštěvnictvo galerie objevovat v roce 2024.      

  

TRAFO je nová interaktivní aplikace rozšířené reality z produkce Kunsthalle Praha. 

Své uživatelky a uživatele zavede do alternativních prostor galerie, kde mohou 

nahlédnout do historie bývalé Zengerovy transformační stanice a zažít zábavnou 

prohlídku současných galerií. Stačí otevřít aplikaci, oskenovat prostor kolem sebe a 

jednoduchým kliknutím na 3D modely objevit různé funkce, hry nebo videa.   

  

„V rozšířené realitě si můžete zahrát na magický klavír umělce Zdeňka Pešánka, 

který se ve skutečnosti nikdy nedochoval. V jukeboxu zase najdete songy kapel, 

které hrály ještě v bývalé Zengerovce, když v ní sídlil undergroundový klub Kokpit 

kafé,“ přibližuje možnosti rozšířené reality Martina Freitagová, manažerka 

vzdělávacích programů Kunsthalle Praha.     

  

Debatní liga je projekt Kunsthalle Praha, jehož cílem je pro změnu kultivovat debatu 

o umění v naší společnosti. Vytváří otevřenou platformu pro žákyně a žáky středních 

škol, která jim pomáhá osvojit si zkušenosti s debatováním nebo s orientací v 

nejrůznějších tématech více či méně spjatých s uměním.   

 

  

„Debata jako organizovaná výměna názorů rozvíjí kritické myšlení, argumentační 

schopnosti i mediální gramotnost nebo prezentační dovednosti. Projekt pořádáme 

ve spolupráci s neziskovým sdružením Asociace debatních klubů, které má 



 

dlouholeté zkušenosti s pořádáním debatních soutěží, ale i se školením zájemkyň a 

zájemců o debatování,“ doplňuje Freitagová.   

  

Tezí prvního ročníku Debatní ligy v Kunsthalle bylo umění jako zásadní faktor pro 

společenskou změnu. Diskutované téma může být záměrně kontroverzní – 

studentstvo má nad tezemi uvažovat buď formou samostudia anebo pod 

pedagogickým vedením ve škole.  

  

KunstPlay je zase série nejlepších audiovizuálních workshopů Kunsthalle, která se 

uskuteční vždy v neděli v termínu 11/2—5/5 2024. Návštěvnictvo má nyní možnost 

včas rezervovat vstup na soubor všech pěti eventů, které mu přiblíží současnou 

uměleckou praxi skrze nové audiovizuální technologie. Kurz láká na osvojení 

základních principů práce v programech či aplikacích a získání bohaté inspirace pro 

vlastní tvorbu.   

 

Workshopy se uskutečňují po menších skupinách, které umožňují prostor pro dotazy 

a diskuzi. Letošní KunstPlay vypadá tematicky takto:     

  

• Rozcvička s AI s Marii Novákovou   

• Sešít sešit s Janem Hybnerem   

• Debatování o umění s Barborou Lacinovou   

• Sochat zvuky   

• 3D Scan   

TransformArt je oblíbený cyklus přednášek o současném umění. Jarní semestr se 

uskuteční každé pondělí v termínu 26/2—29/4 2024. Ústředním tématem tentokrát 

bude odolnost umění v digitální době a v centru pozornosti tak stane otázka, 

nakolik jsou principy a materiály současného umění odolné vůči běhu času. 

Přednášející z řad osobností uměleckého a kulturního světa přiblíží problematiku 

restaurování umění s ohledem na nové technologie, vybraná díla video-artu anebo 

výzvy spojené se zapojením AI do umělecké tvorby. Kurz je vhodný pro všechny, 

kdo chtějí porozumět roli současného umění v našem každodenním životě 

– studentstvu, které se připravuje na umělecké vysoké školy, ale také 

profesionálkám a profesionálům, kteří si rádi rozšiřují obzory v uměleckých 

tématech.    

Hostky a hosté letošního TransformArtu: umělkyně Meric Algun, historička umění 

Terezie Nekvindová, umělec a pedagog Pavel Büchler, teoretik Matěj Forejt, 

kurátorka sbírky Kunsthalle Praha Barbora Ropková, teoretička umění Pavla 

Pauknerová nebo mistr knihvazby Jan Hybner.  

 

 

  

 

 

 

 

 



 

Kunsthalle Praha je nové místo pro umění v centru Prahy. Jako nestátní a 

neziskovou platformu k propojování české a zahraniční umělecké scény ji založila 

nadace The Pudil Family Foundation. Kunsthalle vznikla konverzí Zengerovy 

transformační stanice z třicátých let 20. století, v současnosti ovšem vytváří moderní 

galerijní prostředí pro krátkodobé výstavy, inovativní vzdělávací programy a kulturní 

eventy. Veřejnosti se Kunsthalle oficiálně otevřela 22. února 2022 velkým 

multimediálním projektem Kinetismus: 100 let elektřiny v umění pod vedením 

teoretika Petera Weibela a šéfkurátorky Christelle Havranek. Na ploše 5,687 m2 

nabízí tři rozsáhlé galerijní prostory, design shop, bistro a kavárnu s historickou 

terasou. Kunsthalle získala hlavní cenu Grand Prix Architektů – Národní cenu za 

architekturu pro rok 2022. V roce 2023 byla nominována na Cenu Miese van der 

Rohe pro nejlepší současnou architekturu v Evropě za rok 2024.  

 

Kontakty pro média:   

• Zuzana Dusilová / +420 721 034 543 /zdusilova@kunsthallepraha.org  

• Ondřej Čížek / +420 605 921 770 /ocizek@kunsthallepraha.org   
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